
 

BESCHLUSSPROTOKOLL GEMEINDERAT NR. 1/2021 
 

Sitzung vom Montag, 1. Februar 2021 

Mehrzweckhalle, Schulanlage Tircal, 19.30 Uhr 
 

 

Konstituierende Sitzung des Gemeinderates gemäss Art. 1 der Geschäftsordnung für den Ge-
meinderat 

 

Die Sitzung findet aufgrund der verordneten Massnahmen zur Bekämpfung des Coronavirus un-
ter Ausschluss der Öffentlichkeit statt. 

 
 

 

 

 

 

 

 

  

TEILNEHMENDE 

Gemeinderat 

Andrea Bäder Federspiel  

Patrick Bargetzi 

Anita Caflisch Müller 

Anita Decurtins-Jermann 

Ruben Durisch 

Rahel Hess 

Ronny Krättli  

Jürg Rodigari 

Philipp Ruckstuhl 

Stephan Schwager 

Reto Spiller 

Stefan Theus 
Martijn van Kleef 

Gemeindevorstand 

Erich Kohler 

Nesina Ackermann 

Silvia Bisculm Jörg 

Daniel Meyer 

Armin Tanner 
 

 

Vorsitz 

Philipp Ruckstuhl, 

Alterspräsident, Trakt. 1 - 4 

Andrea Bäder Federspiel, Gemeinderats-

präsidentin, Trakt. 5 - 13 

 
Protokoll 

Olivia Buonvicini 

 

Luna Weggler 

Christian Zimmermann 
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TRAKTANDENLISTE 

1. Eröffnung der Sitzung durch das amtsälteste Mitglied des Gemeinderates 
 

2. Wahl von zwei Stimmenzähler/innen und zwei Stellvertreter/innen 
 

3. Wahl der Präsidentin oder des Präsidenten des Gemeinderates 
 

4. Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatspräsidentin oder des –präsidenten 
 

5. Übernahme des Vorsitzes durch die neu gewählte Gemeinderatspräsidentin oder den -präsiden-
ten 
 

6. Vereidigung der Gemeinderätinnen und –räte 
 

7. Wahl der Vizepräsidentin oder des -präsidenten des Gemeinderates 
 

8. Wahl des Aktuariats, bestehend aus einem Protokollführer und einem Stellvertreter 
 

9. Vereidigung der Mitglieder des Gemeindevorstandes 
 

10. Weitere Wahlen 
a) Wahl der Gemeindevizepräsidentin oder des –präsidenten 
b) Wahl der Präsidentin oder des Präsidenten und von vier Mitgliedern der GPK 
c) Wahl von drei Mitgliedern der Baukommission  
d) Wahl der Mitglieder der Redaktionskommission  
e) Wahl der Präsidentin oder des Präsidenten und von zwei Mitgliedern des Sitzungsrates des 

Alters- und Pflegeheimes Casa Falveng 
 

11. Interpellation „Sicherheit in Domat/Ems auch ohne Polizeiposten?“ von Jürg Rodigari und Mitun-
terzeichnenden vom 16. November 2020 (Beantwortung) 
 

12. Postulat „Unterstützung des Mittelstandes in Domat/Ems“ von Ruben Durisch und Mitunterzeich-
nenden vom 16. November 2020 (Behandlung) 
 

13. Kommunales räumliches Leitbild (KRL): Information (Mitwirkung: Dominik Rüegg/Ernst Schild) 
 

   

Traktandenliste 

Die Traktandenliste wird stillschweigend genehmigt. 

 

 

1.  Eröffnung der Sitzung durch das amtsälteste Mitglied des Gemeinderates 

Gemeinderat Philipp Ruckstuhl eröffnet gemäss Art. 2 Abs. 1 der Geschäftsordnung für den Gemeinde-

rat als ältestes der anwesenden Mitglieder die Sitzung. 

 

 
2.  Wahl von zwei Stimmenzähler/innen und zwei Stellvertreter/innen 
Vorgeschlagen als Stimmenzähler werden Christian Zimmermann (SP) und Anita Decurtins-Jermann 
(CVP), als Stellvertreter Stefan Theus (SVP) und Stephan Schwager (FDP). 
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Es gehen keine weiteren Vorschläge ein. 
 
Die Stimmenzähler/innen und Stellvertreter werden einstimmig gewählt. 
 
 
3.  Wahl der Präsidentin oder des Präsidenten des Gemeinderates 
Als neue Parlamentspräsidentin wird die bisherige Vizepräsidentin Andrea Bäder Federspiel (CVP) vorge-
schlagen. Es gehen keine anderen Vorschläge ein.  
Gemäss Art. 7 der Geschäftsordnung des Gemeinderates findet die Abstimmung schriftlich statt: 
 
Ausgeteilte Wahlzettel:  15 
Eingegangene Wahlzettel:  15 
Leer und ungültig:     1 
Gültige Wahlzettel:  14 
Absolutes Mehr:    8 
 
Andrea Bäder Federspiel wird mit 14 Stimmen zur Gemeinderatspräsidentin für das Jahr 2021 gewählt. 
 
 
4.  Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatspräsidentin oder des –präsidenten 
Die Gemeinderatspräsidentin wird durch Philipp Ruckstuhl vereidigt. 

 
 
5. Übernahme des Vorsitzes durch die neu gewählte Gemeinderatspräsidentin oder den –präsi-

denten 
Die neu gewählte Gemeinderatspräsidentin übernimmt den Vorsitz. 

 
 
6.  Vereidigung der Gemeinderätinnen und –räte 
Die Gemeinderätinnen und -räte werden von der Gemeinderatspräsidentin vereidigt bzw. in das Hand-
gelübde genommen. 
 
 
7.  Wahl der Vizepräsidentin oder des -präsidenten des Gemeinderates 
Ronny Krättli (SVP) wird als Vizepräsident des Gemeinderates vorgeschlagen. Es gehen keine anderen 
Vorschläge ein.  
Gemäss Art. 7 der Geschäftsordnung des Gemeinderates findet die Abstimmung schriftlich statt: 
 
Ausgeteilte Wahlzettel:  15 
Eingegangene Wahlzettel:  15 
Leer und ungültig:    1 
Gültige Wahlzettel:  14 
Absolutes Mehr:     8 
 
Ronny Krättli wird mit 14 Stimmen zum Vizepräsidenten des Gemeinderates für das Jahr 2021 gewählt. 
 
 
8.  Wahl des Aktuariats, bestehend aus einem Protokollführer und einem Stellvertreter 
Ab 1. Juni 2021 werden als Protokollführer der neue Gemeindeschreiber Lucas Collenberg und als Stell-
vertreterin Olivia Buonvicini vorgeschlagen. Es gehen keine anderen Vorschläge ein. 
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Für die Zwischenphase bis 31. Mai 2021 werden als Protokollführerin Olivia Buonvicini und als Stellver-
treterin Seraina Parpan vorgeschlagen. Es gehen keine anderen Vorschläge ein. 
 
Die vorgeschlagenen Personen werden mit offenem Handmehr einstimmig gewählt. 
 
 
9.  Vereidigung der Mitglieder des Gemeindevorstandes 
Die Gemeinderatspräsidentin vereidigt den Gemeindevorstand. 

 
 
10. Weitere Wahlen 
a) Wahl der Gemeindevizepräsidentin oder des –präsidenten 
Namens des Gemeindevorstandes schlägt der Gemeindepräsident als Vizepräsidenten den Departe-
mentsvorsteher Bauwesen und Anlagen, Armin Tanner (CVP), dienstältestes Vorstandsmitglied, vor. Es 
gehen keine anderen Vorschläge ein. 
 
Armin Tanner wird mit 11:4 Stimmen mit offenem Handmehr gewählt. 
 

b) Wahl der Präsidentin oder des Präsidenten und von vier Mitgliedern der GPK 
Als Präsident der Geschäftsprüfungskommission wird Valentin Spescha (CVP) vorgeschlagen. Es gehen 
keine weiteren Vorschläge ein. 
 
Valentin Spescha wird mit offenem Handmehr einstimmig als Präsident der Geschäftsprüfungskommis-
sion gewählt. 
 

Als Mitglieder werden Anita Decurtins-Jermann (CVP), Daniel Kunfermann Maissen (FDP), Stefan Theus 
(SVP) und Kathrin Pfister (SP) vorgeschlagen. Es gehen keine weiteren Vorschläge ein. 

 

Die Vorgeschlagenen werden mit offenem Handmehr einstimmig gewählt. 
 
c) Wahl von drei Mitgliedern der Baukommission  

Gemeindevorstand Armin Tanner schlägt namens des Gemeindevorstandes die bisherigen Mitglieder 
Robert Albertin, Architekt HTL, Leo Cajochen, Brandschutzexperte, und Andrea Pfister, Architekt HTL, 
vor. Es gehen keine weiteren Vorschläge ein. 

 

Die Vorgeschlagenen werden mit offenem Handmehr einstimmig gewählt. Die Baukomission konstitu-
iert sich selber. 

 
d) Wahl der Mitglieder der Redaktionskommission  

Als Mitglieder der Redaktionskommission werden Luna Weggler (SP), für das Jahr 2021, und Ruben 
Durisch (SVP), für die Jahre 2021 – 2024, vorgeschlagen. Es gehen keine weiteren Vorschläge ein. 

 

Die Vorgeschlagenen werden mit offenem Handmehr einstimmig gewählt. 
 
 

e) Wahl der Präsidentin oder des Präsidenten und von zwei Mitgliedern des Sitzungsrates des Al-
ters- und Pflegeheimes Casa Falveng 

Der Gemeindepräsident schlägt als Präsidenten Lukas Kühne vor. Es gehen keine weiteren Vorschläge 
ein.  
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Der Vorgeschlagene wird mit offenem Handmehr einstimmig gewählt. 

 

Der Gemeindepräsident schlägt als Mitglieder Silvia Bisculm Jörg, Departementsvorsteherin Gesellschaft 
und Soziales (SP) sowie Ludwig Coray (CVP) vor. Es gehen keine weiteren Vorschläge ein. 

 

Die Vorgeschlagenen werden mit offenem Handmehr einstimmig gewählt. 
 

 

 
11. Interpellation „Sicherheit in Domat/Ems auch ohne Polizeiposten?“ von Jürg Rodigari und Mit-

unterzeichnenden vom 16. November 2020 (Beantwortung) 
Daniel Meyer beantwortet die Interpellation „Sicherheit in Domat/Ems auch ohne Polizeiposten“ von 
Jürg Rodigari und Mitunterzeichnenden. Im Anschluss erhält der Interpellant das Wort zu einer kurzen 
Stellungnahme. 
 
 
12. Postulat „Unterstützung des Mittelstandes in Domat/Ems“ von Ruben Durisch und Mitunter-

zeichnenden vom 16. November 2020 (Behandlung) 
Erich Kohler nimmt zum Postulat „Unterstützung des Mittelstandes in Domat/Ems“ von Ruben Durisch 
und Mitunterzeichnenden Stellung. Er beantragt, dieses teilweise, im Punkt 5, zu überweisen. Der Er-
stunterzeichner erklärt sich mit diesem Vorbehalt einverstanden. 
 
Entscheid: Das Postulat wird gemäss Antrag des Gemeindevorstandes mit 15:0 Stimmen teilweise 

überwiesen. 
 

 
13. Kommunales räumliches Leitbild (KRL): Information (Mitwirkung: Dominik Rüegg/Ernst Schild) 
Nach einleitenden Erläuterungen des Gemeindepräsidenten Erich Kohler präsentiert der Raumplaner 
Dominik Rüegg, Stauffer & Studach Raumentwicklung, das kommunale räumliche Leitbild. Im Anschluss 
erhalten die Ratsmitglieder Gelegenheit, zum KRL Stellung zu nehmen und Fragen zu stellen. Damit hat 
der Gemeinderat das KRL zur Kenntnis genommen. 
 

 

Schluss der Sitzung 22.25 Uhr. 

 

Die Protokollführerin 

 

Olivia Buonvicini 

 

 

Die Gemeinderatspräsidentin 

 

Andrea Bäder Federspiel 
 
 

Dieses Protokoll ist an der Sitzung vom 8. März 2021 genehmigt worden. 


